



回家拜祖 祈福中华

——癸巳年黄帝故里拜祖大典侧记

数千年来,中华儿女祭拜轩辕黄帝从未中断,传承光大着追根溯源、念祖思亲、慎终追远的民族文化传统。这一优秀传统,不为时光流逝所磨灭,不为岁月沧桑所改变,不为山川阻隔所阻绝。在新的时代,我们祭拜轩辕黄帝,是在绵延中华民族认同,弘扬中华文化的理念,维护中华儿女共同的精神家园,表达推进祖国和平统一的崇高愿望,鼓舞实现中华民族伟大复兴的满腔豪情。

“同根同祖同源,和平和睦和谐”。4月12日上午,癸巳年黄帝故里拜祖大典在新郑隆重举行。来自海内外的炎黄子孙再次来到黄帝故里,怀着无限的虔诚敬意,共同敬拜中华民族的人文始祖轩辕黄帝,祈福祖国繁荣昌盛。



前来参加拜祖大典的嘉宾向记者展示“龙”的书画作品。寓意自己是龙的传人,同时祈福中华民族繁荣昌盛。

大气简约迎嘉宾

似乎是专门为了拜祖大典的到来,“三月三”的新郑分外晴朗,空气中尽是春天的温暖味道。当清晨的第一缕阳光照在大地上,黄帝故里这个让无数炎黄子孙魂牵梦绕的地方,已经在静静地等待着回家的游子们。

扩建后的黄帝故里景区,更显恢弘大气,道路宽阔,两侧绿草如茵、鲜花吐蕊,春色正新。

上午8时30分,载着八方宾朋的车辆依次而来。一面面写着“同根同祖同源,和平和睦和谐”的旗帜,一条条“欢迎您回家拜祖”的标语,让海内外宾客倍感亲切。伴随着欢快悠扬的乐曲,饱含着回家的喜悦,怀揣一颗颗赤子之心的海内外炎黄子孙依次走进黄帝故里,前来寻根谒祖。

上午9时18分,领导人车队悄然而至,与往年不同的是,今年的拜祖大典“务实、节俭、隆重、大方”,没有了隆重的迎亲队伍和洗尘仪式,取而代之的是广场上悠扬典雅的音乐。在鼎坛南侧,新郑市领导为领导人佩戴黄帝丝带,欢迎大家回家拜祖。

9时20分,领导和嘉宾缓步登上鼎坛,走向拜祖广场。

百家姓广场上,只见两条绸缎徐徐铺开形成绸海,上下翻滚。上面分别写着“同根同祖同源,和平和睦和谐”和“回家拜祖圆梦”。两百多人的表演队伍带来的视觉冲击震撼着每个人的心灵。

回到家倍感亲切

会场内外看起来简单朴素,可前来拜祖的嘉宾热情不减,他们喜悦激动的笑容深深感染着在场的每个人。

“第一次回来参加拜祖大典,很震撼,很感慨!我觉得这对于更好地宣

传中原文化、推动中原发展,起到了很好的作用。同时,拜祖大典的举行也凝聚了海内外炎黄子孙的力量。”美中国际商会会长、奥瑞集团董事长王智文跟记者说起参加拜祖大典的感受,似乎有说不完的话。他说,新郑很美,郑州很美,这次回来还带了项目,要为郑州航空港经济综合实验区的发展贡献力量。

在拜祖大典内场,有一支非常吸引记者眼球的拜祖团,他们就是中原客家拜祖团,两百多人的队伍,身穿一色的大红唐装,在场内十分醒目。经导游介绍,记者采访了中原客家拜祖团的团长王友谊。“我已经连续三年带团来参加拜祖大典了,每年都有新感受。客家人对河南有着非常深厚的感情,因为这里是我们的祖根地。客家人的家训是爱国,以后我会邀请更多的客家乡亲回家拜祖,为努力实现中国梦、中国梦作出我们客家人应有的贡献。”王友谊激动地告诉记者。

虔诚祈福中华

矗立于拜祖广场上的金黄色祈福树格外庄重耀眼。阳光下,片片树叶金光闪闪,璀璨夺目。“祈福祖国昌盛”、“祈望幸福安康”……一个个祈福牌代表着炎黄子孙的虔诚心愿,写满了中华儿女的祝福和期盼。

中国国民党副主席蒋孝严和夫人蒋黄美伦来到祈福树下,分别在祈福牌上写下“和平发展、两岸双赢”、“世界和平、和平统一”的美好心愿,并认真地悬挂于祈福树上。

“天地玄黄,东方曙光;文明始祖,中华炎黄”……10时20分,著名歌唱家佟铁鑫和王莉领唱《黄帝颂》。庄重的歌声唱出了亿万华人缅怀祖先、与祖国血脉相连的心声。

10时30分,祈福中华。杨华民、刘



来自泰国的拜祖团接受媒体采访。

中国等18名优秀中华儿女代表在祈福树上悬挂祈福牌,并登上拜祖台,共同在拜祖文书法长卷上落款用印,表达对祖国民主、富强、文明、和谐及中华民族伟大复兴“中国梦”的深深祝福。

彩球放飞新希望

在嘉宾休息室,记者见到了来自海峡两岸及港澳地区的少年儿童。来自郑州的赵之域今年刚6岁,虽然是四个小朋友中年纪最小的,可是一点也不怯场。“这是我第一次参加拜祖大典,我很高兴,也很自豪!”活泼的他告诉记者。

“我来自澳门,今年8岁。”来自澳门的蒙家昊小朋友尽管国语说得不太标准,但认真的态度十分可爱。记者看到,他在祈福牌上一笔一画地写上了祝福。

同样8岁的马铭琛来自香港。“能够来到这里,参加这么盛大的活动,我好开心!我祝祖国越来越好!”和其他小朋友不同,来自台湾彰化、今年10岁

的魏齐萱,已经是第六次参加黄帝故里拜祖大典。“我们前五年都是作为台商代表受邀参加的,今年是女儿第一次作为台湾少年儿童上台,心情很激动。”魏齐萱的妈妈向记者介绍。

10时35分,大典接近尾声,在悠扬的音乐声中,来自海峡两岸及港澳地区的4名小朋友,手拿黄色气球由祈福树下缓缓走向拜祖台。蔚蓝的天空下,祥和的黄帝像前,他们放飞了带着各自祈福牌的黄色气球,放飞了满载梦想和希望的未来,也放飞了海峡两岸及港澳地区对祖国的美好祝愿!

当司仪宣布“大典告成”时,刹那间,全场礼花怒放、金龙吐水、彩球腾空而起,现场气氛达到了高潮,全场爆发出长时间的热烈掌声。

九项议程结束,拜祖大典礼成,人们仍迟迟不愿离场,不少前来拜祖的嘉宾仍难掩激动心情。他们说,前来拜祖中华民族的人文始祖,感觉就是“回家了”。

网上拜祖连掀高潮

除了去拜祖大典现场外,还有不少通过网络拜祖。据了解,参与本届网络拜祖的人数达398万。网友郭向阳说:“敬拜始祖黄帝,开启华夏复兴之路,祝愿拜祖大典圆满成功,让我们共同拜谒中华人文始祖黄帝,并祝福伟大的祖国繁荣昌盛,祝福全世界的华人不断进步!”

微博关注急剧升温

与此同时,网络微博在拜祖大典中也扮演了重要角色。据悉,拜祖大典期间,来自世界各地的炎黄子孙、广大读者和网友积极参与互动,一起关注这一盛事,通过微博平台参与这场盛会。据统计,黄帝故里拜祖大典官方微博粉丝数量就达15万,粉丝们纷纷表达对炎黄儿女和祖国的祝福之情。

中国国民党副主席蒋孝严参加拜祖大典时题词:寻根溯源 万流归宗



4月12日,癸巳年黄帝故里拜祖大典在新郑隆重举行,中国国民党副主席蒋孝严偕夫人亲临拜祖大典现场,虔诚拜谒始祖,祝福华夏统一。

“这次来参加大典,我是带着心愿而来,期盼炎黄子孙同心协力,期盼两岸合作实现双赢。”蒋孝严激动地告诉记者。

上午9时,蒋孝严及夫人蒋黄美伦一行从汉阴前缓缓步入拜祖广场,一路仔细听导游讲解。在故里祠前,蒋孝严欣然题词:寻根溯源、万流归宗;在祈福树下,他衷心祝愿:“和平发展,两岸双赢”;

拜祖大典仪式上,蒋孝严虔诚敬香,向我们共同的祖先表达深深的敬意。

蒋孝严说:“这是我第一次到黄帝故里拜谒始祖,能够参加这样有意义的活动,我感到非常高兴。”

他感慨,郑州发展非常快,每次到郑州来都觉得很惊喜。他表示,今后双方除了加大经济领域和文化领域的合作之外,还期待在农业领域的合作。“两岸合作、和平发展、实现双赢,是未来两岸关系应当走的一条道路。双方携手继续向前,我相信这也一定符合两岸民众的共同期望。”

务实节俭办出精彩大典

拜祖大典结束后,现场许多嘉宾都感叹:今年的大典大气简约,精彩纷呈。

在中央出台转变作风“八项规定”的大背景下,今年的拜祖大典本着“务实、节俭、隆重、大方”的定位,在既往定制的基础上做了相应的改进、提升,呈现出了新的特点:

不组织规模庞大的“迎亲”仪式和广场表演,不干扰当地民众正常的学习、生产、经营活动;除典礼规制要求外,场内其他地方不再铺地毯、摆鲜花,整体风格力求大气简约;交通方面,嘉宾车队在郑州至黄帝故里区间往返都走离城区的郑新快速通道,最大限度减少对市民出行的影响。

整个拜祖大典主会场大气、简朴、庄重、肃穆,凸显出务实节俭办出精彩大典的特点。和往年相比,今年的拜祖大典现场人员规模也从往年的2万余人,降到8000人以内。当天,两百余名演职人员在百家姓广场挥舞黄色绸缎,远看像一片绸海,迎亲表演大气震撼,简约而不失隆重。



“三月三”黄帝故里拜祖大典纪念封、黄帝邮票纪念册等专题邮品成为拜祖大典期间的热销品。因为游客向好友展示刚刚加盖邮戳的拜祖大典纪念封。

癸巳年黄帝故里拜祖大典隆重举行

(上接T1版)孙亚夫致辞,代表癸巳年黄帝故里拜祖大典主办单位,向来世界各地的华夏儿女致以最热烈的欢迎。

9时50分,大典司仪、中华全国台湾同胞联谊会会长汪毅夫宣布癸巳年黄帝故里拜祖大典开始,全体肃立,鸣盛世礼炮21响。

在庄重宏大的乐曲中,李海峰、许嘉璐、郭庚茂、谢伏瞻、谭天星、李卓彬、梁国扬、吴天君、马骧、王广国、张国宏向黄帝像敬献花篮。

净手上香仪式开始,蒋孝严及夫人蒋黄美伦、张汉文、李济华、林少毅、王智文、李玉玲、吴程、周森等先后走到台前,净手、上香。

现场全体人员向黄帝像行礼,深深三鞠躬,气氛庄严肃穆。十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐恭读拜祖文。

高唱颂歌环节,在歌唱家佟铁鑫、王莉的领唱下,演员们齐唱《黄帝颂》。

随后,和着韵律悠远的乐曲,身着盛装的演员们翩翩起舞,向轩辕黄帝表达炎黄子孙的景仰之情。在“祈福中华”环节,民革中央副主席郑建邦,吉林大学党委副书记刘晓明,机械科学研究总院院长李新亚,中国人民解放军总后勤部政治部创作室主任、作

家周大新,中国广播电视协会副会长杨波,中国统一联盟主席纪欣,中华两岸文化观光协会名誉理事长、台湾陆资来台投资服务协会理事许文彬,香港文汇报社社长冯瑛冰,澳门世界华人商贾联谊总会会长林健生,美国“十万强”基金会执行董事方李邦琴,美国河南总商会会长翟金城,中华炎黄文化研究会文化专业委员会名誉会长,中华之光——传播中华文化年度人物陈小旺,五粮液集团董事长刘中国,湖南红太阳演艺集团董事长施杰,及夫人蒋黄美伦、张汉文、李济华、林少毅、王智文、李玉玲、吴程、周森等先后走到台前,净手、上香。

最后,来自香港、澳门、台湾、祖国大陆的4名儿童走上拜祖台,放飞气球,放飞中华儿女对盛世昌平的热切期盼,对世界和平的美好祝福。紧接着,拜祖广场金龙吐水、气球纷飞、礼花怒放。

癸巳年黄帝故里拜祖大典礼告成!

拜祖大典吸引世界目光

4月12日,癸巳年黄帝故里拜祖大典在新郑隆重举行。此次大典深深吸引了全球华人的目光。在电视和网络媒体上,观众和网友关注黄帝故里拜祖大典的热情也连连达到“沸点”。

主流媒体纷纷聚焦

参加癸巳年黄帝故里拜祖大典的媒体队伍空前庞大,来自海内外的媒体共计100余家。大典举行当天,中国国际广播电台、中央人民广播电台、香港电台等海内外多家电台进行了国际联播;人民网、新华网、新浪、腾讯等重点网站进行了网络视频直播;中央电视台、香港卫视、台湾东森电视台、河

南电视台、郑州电视台等境内外电视媒体全程参与了报道。其中,癸巳年黄帝故里拜祖大典国际联播,同步把拜祖大典的消息翻译成43种语言向世界发布。同时,“探寻中原文化、传承华夏文明”两岸记者联合采访中原姓氏根亲文化活动的记者团,来自海峡两岸20家新闻媒体的近30名记者当天也来到新郑,共同见证了癸巳年黄帝故里拜祖大典。

此外,今年大典还采用3G手机直播和微博直播,第一时间发布大典信息,确保世界各地的华人华侨都能观看拜祖大典盛况,了解黄帝文化,共同关注这一盛事。

荧屏传播大典盛况

“一大早就锻炼身体后也没回家,就等着看广场这个LED大屏幕直播的黄帝故里拜祖大典,虽然年年都看,但还是想看,那个场面真是壮观啊。”在新郑市炎黄广场,市民赵俊杰告诉记者。与大家一起观看拜祖大典盛况的市民崔岩向记者讲道:“虽然没有直接到现场去,但是在这里和大家一起通过荧屏观看拜祖大典实况,心里也是十分激动的,我衷心祝愿新郑的拜祖大典越办越好。”

拜祖大典的盛况通过电视荧屏传到了千家万户,世界各地,更多的海内外炎黄儿女都看到了这一振奋人心的场景。